. Социальная активность и социальное партнерство школы.
МОУ «Ульканская средняя общеобразовательная школа №2»    является открытым учреждением для любого сотрудничества   и выстраивания партнёрских отношений, 
выступает в роли культурно – социального центра п.Улькан.                                                           В учебный процесс вовлекаются не только родителей, как основные партнеры, но и общественность.  Администрация школы регулярно отчитываются перед родителями   о деятельности школы. . Сложившаяся система работы с родителями  происходит в тесном сотрудничестве со следующими социальными партнёрами:
1. Учреждения образования:
 «Школа искусств » 
   Школа №1
   ПУ-68
   Школы района
   Центр помощи семье и детям п.Магистральный
   Центр «Партнёр»
2. Учреждения системы здравоохранения:
амбулатория п. Улькан;
центральная районная больница;
3. Учреждения культуры:
городская  библиотека;
культурно-спортивный центр «Магистраль»;
спортивный  клуб «Атлант»
музей на базе школы;
школа искусств.
 4. Властные структуры:
администрация Ульканского городского поселения; 
Дума Ульканского городского поселения; 
Управление департамента  министерства социального развития органов  опеки и попечительства  по Казачинско-Ленскому району;
комиссия по делам несовершеннолетних;
органы правопорядка РОВД;
инспекторы  ГДН;
военный комиссариат;

 5. Общественные организации:
Совет женщин; 
общество пенсионеров  и инвалидов; 


Традиционно продолжается  проведение силами коллектива школы  праздников для ветеранов ВОВ и тружеников тыла, людей старшего поколения. На базе школы занимается группа «ЗДОРОВЬЕ», 3 года проводится велопробег  педагогических работников.  Мероприятия, такие как День МАТЕРИ, торжественное вручение паспортов, «Почётная семья», «Вместе 30, 40,  50 ….», «Встреча с поэтами Улькана»,  « Юбилею посёлка посвящается», «Вручение юбилейных медалей ветеранам В.О.В.»,  спартакиады, встречи с учителями- ветеранами, «Детям войны  посвящается»                                  всегда имеют положительный резонанс, и формируют позитивное общественное мнение о школе.                                                                                                                            Дни здоровья, ярмарки, районные  соревнования,  систематически проводимые на территории школьного стадиона, привлекают внимание жителей близлежащих домов  и становятся праздником для всех ульканцев. Специально оборудованные тренажёры и спортивные дорожки  стадиона являются любимым местом прогулок жителей  с маленькими детьми после школьных занятий.   Школьный стадион служит не только местом проведения учебных занятий и соревнований, турниров по футболу, лыжам, он стал центром массового занятия спортом в посёлке
У нас сложилось тесное содружество четырёх образовательных учреждений:                           МОУ «Ульканская средняя общеобразовательная школа №2»;                                       Ульканская основная общеобразовательная школа №1»;                                              школа искусств;                                                                                                 Профессиональное училище №68   п.Улькан.

Школа активно сотрудничает с различными структурами и учреждениями с целью реализации программы развития школы, её целевых и инновационных программ. 
Победа в конкурсе общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы для педагогического коллектива школы  стала стимулом активизации работы по всем направлениям деятельности, что  позволило широко представить опыт работы школы педагогическому сообществу области.



 На базе школы занимается группа «ЗДОРОВЬЕ»






В школе организованы кружки по интересам   (29 )и спортивные секции ( 9 ) с целью занятости  учащихся в свободное от учебы время, в которых занимаются и дети из неблагополучных семей.
	В вечернее время организовываются  школьные дискотеки, на которых мы обеспечиваем контроль и порядок .
 В летнее время реализуются программы отдыха и занятости подростков, которые способствуют оздоровлению, самовоспитанию, профилактике вредных привычек.

	 На будущее мы планируем :
организовать  родительский всеобуч по профилактике негативных привычек  подростков школы;
 расширить тематику реализации программ по летнему отдыху и занятости учащихся;
увеличить количество консультаций психолога для родителей;
 выпускать бюллетени по пропаганде здорового образа жизни и  решения сложившихся ситуаций в семье;
улучшить микроклимат семьи профилактической работой всего педагогического коллектива школы.
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Администрация школы регулярно отчитываются перед родителями   о деятельности школы. .
