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Велик народ, в биографии которого был Ленинград
(Урок памяти, посвящённый 65 –й  годовщине победы в Великой Отечественной войне)

Слайд №1
Цель: пополнить знания учащихся начальной школы по истории России, истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., о блокаде Ленинграда;  воспитывать патриотизм,  любовь к Родине.
 Оборудование:

· книжная выставка «Наедине с книгой (стихи и рассказы о войне)»;

· плакаты о Великой Отечественной войне, о Блокаде Ленинграда;

· компьютер, мультимедийный проектор, экран;

· видеофрагменты;

· метроном.

Ход мероприятия
Слайд №2
Библиотекарь: Добрый день, дорогие ребята, уважаемые гости. Сегодня мы собрались здесь, чтобы в очередной раз вспомнить о важной дате в истории нашей страны, почтить память тех, кому мы многим обязаны. Итак, 9 Мая 2010 года  исполнится 65 лет со дня  Великой Победы нашего народа над  фашистской Германией. Что знаем мы, молодое поколение, о той далёкой войне? К сожалению, очень мало. Всё меньше остаётся в живых её участников, очевидцев. Сегодня мы будем говорить о Ленинграде.  
История человечества не знала такой самоотверженности, такого беспримерного мужества, какие проявили воины и жители Ленинграда, защищая свой город, находившийся в блокаде. Блокада длилась 900 дней. 
Слайд №3 (на экране видеофрагмент  «Вставай, страна огромная»)
Чтец:
Опять война, опять блокада…

А может, нам о них забыть?

Я слышу иногда: «не надо,

Не надо раны бередить.

Ведь это правда, что устали

Мы от рассказов о войне

И о блокаде пролистали

Стихов достаточно вполне».

И может показаться:

Правы и убедительны слова.

Но даже если это правда,

Такая правда – не права.

Я не напрасно беспокоюсь, 

Чтоб  не забылась та война:

Ведь эта память – наша совесть.

Она, как силы, нам нужна.
Слайд № 4
Библиотекарь: Фашисты пытались стереть Ленинград с лица земли, а он продолжал жить и бороться. Выполняя приказ Гитлера, фашистские лётчики с сентября по декабрь 1941 года сбросили на город около 100 тыс. зажигательных и 4 тыс. фугасных бомб. 

 С первых же дней блокады фашисты приступили к варварским обстрелам и бомбардировкам города. На их картах были отмечены музеи, дворцы, школы. 

15 сентября 1941 года обстрел начался с самого утра и продолжался 18,5 часов. Гитлеровцы стремились не только разрушить город, но и заставить жить в страхе его жителей.
Слайд № 5
      Но расчёты фашистов на мощь авиации и артиллерии не оправдались, и они всё больше надеялись на губительные последствия блокады.

Голод подкрадывался к городу незаметно. Запасы продуктов были слишком малы, и они катастрофически сокращались.   Железнодорожная связь с Ленинградом была прервана. Город остался со своей бедой один на один. 

     Начались поиски пригодного в пищу. На мельницах вытряхивали мешки из-под муки, бережно собирали со стен наслоившуюся на них за многие годы мучную пыль. Под огнём врага копали картошку, собирали овощи – всё, вплоть до зелёного капустного листа.  Несмотря на все усилия, удержать снабжение населения на прежнем уровне не удавалось.       С 20 ноября в городе была установлена самая низкая норма выдачи прогорклой, комковатой массы, именуемой  хлебом  – 250 гр. на карточку рабочего и 125 гр. детям, служащим и иждивенцам. 
Слайд № 6 (на экране видеосюжет  «Норма выдачи хлеба»)

С середины сентября продовольствие в городе практически закончилось. Люди варили кожу, ловили оставшихся в городе галок, готовили из столярного клея студень.
Чтец:
Вместо супа – бурда из столярного клея,

Вместо чая - заварка сосновой хвои,

Это б всё ничего, только руки  немеют,

Только ноги становятся вдруг не  твои.

Только сердце внезапно сожмётся, как ёжик, 

И глухие удары пойдут невпопад…

Сердце! Надо стучать, если даже не можешь.

Не смолкай! Ведь на наших сердцах – Ленинград.

Бейся, сердце! Стучи, несмотря на усталость,

Слышишь: город клянётся, что враг не пройдёт!

Сотый день догорал, как потом оказалось,

Впереди оставалось ещё 800.
Слайд № 7
Библиотекарь: Январь и февраль 1942 года были самыми чёрными месяцами блокады.

   В новогоднем приказе Гитлер благодарил своих солдат «ЗА создание невиданной в истории мира блокады» и уверял, что скоро Ленинград, «как спелое яблоко, упадёт к их ногам». «Ленинград выжрет сам себя», цинично пророчествовал он.

   Враг рассчитывал, что голодающие, мёрзнущие, жаждущие люди вцепятся друг другу в горло из-за куска хлеба, из-за глотка воды, возненавидят друг друга, перестанут работать.

Зима  пришла очень рано.  В городе не было топлива, стёкла почти во всех домах были выбиты, а тут ещё ударили 30-40 градусные морозы. 
Слайд № 8  (на экране видеофрагмент  «Дрова»)
Слайд № 9
Погас электрический свет, город погрузился во тьму, улицы покрылись снежными сугробами. Убирать их было некому. Преодолеть сугробы могли не все и не всегда. У людей не хватало сил.
Чтец:
Иной сугроб страшней трясины,

Встал на пути – и прерван путь.

Что делать?

Я один не в силах через него перешагнуть.

Библиотекарь: Замёрз и перестал работать водопровод, чтобы достать немного воды, люди шли на Неву, а ведь каждый шаг больных и голодных людей требовал неимоверных усилий. 
Слайд № 10 (на экране видеосюжет  «За водой»)

Библиотекарь: Смерть шла по городу. Уже в ноябре она унесла 11 тыс. человек, а в декабре – 52 тысячи. Люди падали от слабости на улицах, у станков и уже не могли подняться. А дома умирали дети и старики.
Чтец:
Девчонка руки протянула и головой на край стола.

Сначала думали уснула, а оказалось - умерла.

Её из школы на носилках домой ребята понесли.

В ресницах у подруг слезинки то исчезали, то росли.

Никто не проронил ни слова. Лишь хрипло, сквозь метельный стон,

Учитель выдавил, что снова занятья – после похорон.
Слайд №11
 Библиотекарь:  В эти дни 14-летний мальчик Фёдор Быков написал отцу на фронт: «Дорогой папа! Я теперь не учусь в школе, а работаю на заводе. У нас в цехе много ребят, мы учимся работать на станках. Наш мастер дядя Саша говорит, что мы своей работой поможем отстоять Ленинград от проклятых фашистов. А мама работает тоже, только в другом цехе, где делают мины. Дорогой папа! Я всё время хочу есть, и мама тоже всё время хочет есть, потому что хлеба дают мало, а мяса и масла вовсе не бывает. Дорогой папа! Бей фашистов! 
Слайд № 12
18 января 1943 года блокада была прорвана,  
Слайд № 13 (на экране видеофрагмент  «Дорога Жизни через Ладожское озеро»)

а 27 января 1944 года город был освобождён. 
Чтец:
За залпом залп. Гремит салют.

Ракеты в воздухе горячем

Цветами пёстрыми цветут.

А Ленинградцы тихо плачут.

Ни успокаивать пока,

Ни утешать людей не надо.

Их радость слишком велика –

Гремит салют над Ленинградом!

Рыдают люди, и поют,

И лиц заплаканных не прячут.

Сегодня в городе – салют!

Сегодня ленинградцы плачут.
Библиотекарь: Страшным был итог блокады. За 900 дней погибло 800тысяч человек.  Это им посвящены печальные и торжественные слова, начертанные на мемориальной стене Пискарёвского кладбища: «Их имён благородных мы здесь перечислить не можем, так их много под вечной охраной гранита. Но знай, внимающий этим камням, никто не забыт и ничто не забыто».
Слайд № 14
9 мая, в День Победы, ленинградцы придут на Пискарёвское кладбище. Семьями и в одиночку, старые и молодые. Они положат на холмы братских могил цветы. А некоторые – конфеты, папиросы, хлеб. Маленький кусочек хлеба, в котором так нуждался каждый из похороненых там.

Вечная им память. 
Слайд №15
(Минута молчания)
Слайд № 16
Библиотекарь: В начале нашей встречи было сказано о том, как мало осталось в живых участников тех событий.  Даже те, кто родился после войны, уходят из жизни один за другим, унося с собой столько нерассказанного о тех, кому обязаны жизнью, кто по свежей тогда ещё памяти делился с ними своими воспоминаниями о войне. Уйдут они – и некому будет рассказать о ней дальше, следующим поколениям.

     Вот почему для вас, юных, так важна любая информация о тех  далёких, грозовых днях. Вы должны нести эстафету памяти дальше, сквозь годы. И ещё мы с вами должны помнить, что фронтовики живут среди нас. Может быть,  это наши соседи по улице… 

Слайд № 17
Так давайте же сделаем так, чтобы День Победы стал для них настоящим праздником, праздником победителей! Они это заслужили.
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