Литературная гостиная для учащихся старшего школьного возраста

Афганистан к нам тянется сквозь годы…
Цели: Способствовать формированию знаний об истории Афганской войны, о роли ограниченного контингента Советских войск в Афганистане, гражданской позиции. Воспитанию патриотизма, любви к Родине, уважения к старшему поколению, развитию кругозора, ответственности за будущее.

Слайд 1.

Библиотекарь:  
Грохочет и кружит стальной хоровод, 

Зажатый в ущелье, сражается взвод. 

И хриплое горло глотает песок: 

"Братва! По ракете - бросок!" 
А дома, в России, 

В раздольях покой, 

И шепчутся ивы с дождем над рекой, 

Улыбка печальная мамы в окне. 

Иль это почудилось мне?

Добрый день, дорогие ребята и уважаемые гости нашей гостиной. Сегодня, в рамках патриотической недели, мы собрались в этом зале, чтобы вспомнить ещё одну дату истории России. 15 февраля 1989 года можно сравнить с  9 мая 1945 года. В этот день все те, кто прошёл афганскую войну, собираются вместе, чтобы вспомнить те события. Не случайно ведущими этого вечера будут сыновья воинов-интернационалистов Жданов Евгений и Ибрагимов Рамиль.

 Слайд 2.
Ведущий 1. Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым. Войны на нашей планете не прекращаются с древних времен. А путь войны всегда страшен. Мы говорим о победе в Великой Отечественной войне, которая отгремела более 65 лет назад, вспоминаем те страшные дни, но, к сожалению, забываем о том, что была ещё одна война.
Слайд 3. 
 Ведущий 2. Ушла в историю Афганская война. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая, она оказалась в 2 раза длиннее, чем Великая Отечественная. Знайте, что эта война продолжалась 9 лет, 1 месяц и 21 день!
Слайд 4.
Ведущий 1. На сегодняшний день в Улькане живут 8 воинов - интернационалистов, участников тех событий: Александр Николаевич Никищенко, Андрей Петрович Карачков, Сергей Дмитриевич Игнатко, Сергей Николаевич Рязанов, Олег Евгеньевич Жданов, Ибрагимов Шарбатали Муса оглы, Александр Борисович Самарин, Владимир Викторович Шумаков.
Ведущий 2. Несмотря на занятость, наши земляки-Ульканцы, которые принимали участие в той войне, нашли время, чтобы прийти  на наш вечер. Вот они наши герои - 

Слайд 5. 
1 чтец.

Кому нужна была эта война? 
Кому нужны были эти страдания? 
И кто мог видеть эти глаза,
Глаза ребят, полных непонимания? 
Но кто из тех страдал от ран, 
От боли сердца неземной, 
Когда ребят косил Афган
Своей безжалостной рукой? 
Кто видел матерей глаза, 
Забывшие про сон? 
Глаза, распухшие от слёз? 
Души и сердца стон? 
И пусть не думают они, 
Что позабыть всё можно враз. 
Ни день, ни час, ни даже миг
Не вырвать никогда из нас. Владимир Назаров.
Слайд 6. 
Песня «Афганистан»

Слайд 7. 
Ведущий 1.
Об Афганской войне  мы знаем гораздо меньше, чем о Великой Отечественной.  Это была тихая, скрытая война, но героизм и самопожертвование наших солдат не были от этого меньшими. Вот уже 33 года прошло с тех пор, когда было принято решение ввести советские войска в Афганистан. 

Слайд 8. 
Песня «Привет, сестрёнка»     
Слайд 9. 
Ведущий 2. В абсолютном своём большинстве «ограниченный контингент» в Афганистане составляла молодёжь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи. Люди, не имевшие жизненного  опыта, оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах. Первые погибшие появились уже через 2 часа. Так начиналось то, что хочется забыть. Но обязательно нужно помнить. Помнить, чтобы не повторить!     
Чтец:

Получают мальчики повестки

И уходят мальчики служить.

Есть обязанность у них такая:

От врагов Отчизну защитить.

Матери сыночков провожают

И свои наказы им дают,

Поцелуют крепко, перекрестят

И по-бабьи жалобно всплакнут.

И отцы, махнув по рюмке «горькой»,

Зная, как тяжёл солдата путь,

Говорят, сжимая крепко руку,:

«Ты, сынок, писать не позабудь».

Юноши России присягают, 

Клятву перед знаменем дают.

Юноши пока ещё не знают, 

Что домой они не все придут.              Л. Пляцева
Слайд 10. 
Ведущий 1.
Афганистан в современных границах расположен в восточной части Иранского нагорья. 

Общая территория страны составляет 655 тыс. кв.км.  По переписи на 1979 год население составляло 15500  человек.

Слайд 11. 
Ведущий 2.
Россия была первой державой, признавшей независимость государства Афганистан. 28 ноября 1921г. был заключен советско-афганский договор о дружбе, а 31 августа 1926 г. Афганистан и СССР заключили договор о нейтралитете и взаимном ненападении.

Ведущий 1.  Впервые вопрос  о вводе наших войск был поставлен на повестку дня 15 марта 1979 года, когда вспыхнул антиправительственный мятеж населения в Герате. Афганские руководители обратились с просьбой оказать военную помощь в подавлении этого мятежа путем ввода советских войск на территорию Демократической Республики Афганистан.
Ведущий 2.  Не только афганские руководители просили о вводе войск на территорию Афганистана, наши представители тоже слали в Москву предложения о необходимости направить в Афганистан какие–либо подразделения для обеспечения безопасности советских граждан. Вопрос о вводе войск держался в строжайшем секрете.
Слайд 12.  (фильм)

Слайд 13.
Ведущий 1. Официально провозглашенная главная цель советского военного присутствия в республике Афганистан формулировалась однозначно – оказание помощи в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости.  Наше правительство надеялось, что ввод войск будет носить кратковременный характер. 
Ведущий 2  25 декабря 1979 года в 15-00 начали вводить ограниченный контингент советских войск на территорию Афганистана. Так началась десятилетняя афганская война.

Слайд 14.
Чтец:

Всего лишь час до вылета нам дан, 
Всего лишь час последней передышки. 
Сказали нам: летим в Афганистан. 
В Кабул летят вчерашние мальчишки. 
Сегодня мы не пишем не строки. 
И, куполам свою судьбу доверив, 
Опустимся в афганские пески 
И сапогами скалы будем мерить… 
Слайд 15.
Песня «Тот, кто побывал в Афганистане»

Слайд 16.
Ведущий 1. Согласно статистике, в Афганистане каждый день погибало 4 человека. В боях было сбито 333 вертолета, 118 самолетов, автомобилей и бензовозов – более 11 тысяч единиц! Афганская война, закончившаяся  более20 лет назад, стала уже достоянием истории. 
Чтец: 

На афганских путях мы резины протерли немало,

 Наломали, нажгли, не без помощи духов, машин.

 Здесь сердца очень многих стучать навсегда перестали,

 И как мне дальше жить, я еще до конца не решил.

 А теперь я спрошу виноваты ли в том генералы?

 Получается нет, ведь они выполняли приказ.

 Офицеры тем более, вместе мы лезли на скалы,

 И беда никогда не делила по званиям нас

 .. Пусть они промолчат. Уходя с этой горестной тризны,

 Я отвечу за них. Я, безвестный армейский поэт:

 Что же делать, так вышло, что в нашей великой Отчизне

 С незапамятных пор виноватых начальников нет.
Слайд 17.
Ведущий 2. Нельзя забывать о том, что силами советских солдат и специалистов в Афганистане построено, отремонтировано, восстановлено 158 школ, детских домов, дошкольных учреждений, 44 больницы, 35 мечетей, более 350 жилых домов, прорыто 156 км. арыков и каналов, построено около тысячи км. дорог, оказана медицинская помощь более 400 тысячам афганцам.
Слайд 18.
Ведущий 1. Война в Афганистане, которая длилась 9 лет 1 месяц и 21 день, закончилась 15 февраля 1989 года. Последним военнослужащим, уходившим из Афганистана по мосту через Амударью на советскую территорию, стал командующий Ограниченным контингентом советских войск в Афганистане генерал-полковник Борис  Громов.
Слайд 19.
Песня «Над горами кружит вертолёт»

Слайд 20.
Ведущий 2. За мужество и героизм, проявленные в период военных действий в Афганистане, 86 военнослужащих из состава Ограниченного контингента советских войск были удостоены звания Героя Советского Союза, из которых 28 человек, к сожалению, посмертно. Более 200 тыс. воинов-интернационалистов   были награждены другими орденами и медалями СССР.
Слайд 21.
Ведущий 1.  По данным, взятым из телефильма «Последний солдат»  погибло - 15 051 человек. 
Ведущий 2. За этот период пропало без вести и попало в плен 417 военнослужащих, из которых 119 человек были освобождены из плена (97 человек  возвращены на Родину, а 22 человека находятся в других странах). Ранено – 53 753 человека.
Ведущий 1. По данным генерального штаба вооружённых сил СССР, всего прошли через Афганистан 546255 человек. 
Слайд 22.
Песня «Дороги»
Слайд 23.
Ведущий 2.  Думаю, не ошибусь, если скажу, что с Игорем Ляховичем заочно знакомы многие "афганцы". Так уж устроена человеческая память, что из причастных к любому событию людей прочно фиксируются в ней имена лишь тех, кто был первым или стал последним его участником. 

Ведущий 1.   Игорь Ляхович - один из последних солдат ограниченного контингента, погибших в Афганистане  в боевой обстановке. Его смерть как бы поставила точку в ряду всех, кто там служил  - жертв необъявленной войны. Было это 7 февраля 1989 года. До окончательного вывода войск на Родину оставалось чуть больше недели. 

Чтец:

 Как жить хотелось нам с тобой! 

            В надежде озарялись лица... 

            Колонна, как в последний бой, 

   Рванула в сторону границы. 

   И вдруг ударил автомат, 

   Швырнув свинец со скал разбитых... 

   Хоть я ни в чем не виноват, 

   Я стал последним из убитых.           Евгений Бунтов
Слайд 24.   Фильм  «Уходим»
Слайд 25.
Ведущий 2.  Сколько их: матерей, вдов, детей обездоленных, для которых слово «Афганистан» будет всегда паролем, болью, родными могилами, обелисками, где на фотографиях – их мальчики, красавцы-богатыри, никогда не стареющие…

Ведущий 1. Прошу всех встать и почтить память погибших.  
Минута молчания. Метроном
Слайд 26.
Ведущий 2.   Война оставила глубокий след в душах её участников, отрицательно повлияла на их здоровье, часть сделала инвалидами. Она научила их по-настоящему ценить жизнь, дружбу, сделала их волевыми людьми: серьезными, ответственными.

Чтец:

Мой сосед вернулся из Баграма

"За отвагу" блещет на груди.

Под Гератом

был он дважды ранен,

Но за друга "духам" отомстил.

Мать с невестой

все не наглядятся —

Жив, здоров,

сидит в кругу родных...

И не надо, видят, дознаваться.

Что за боль

в глазах его больших.

Сколько перевидел — кто узнает

В пекле не объявленной войны.

С чуба лишь

вот только не слетает

След пожарищ — пепел седины.

Да еще те горестные складки

Очертили юношеский рот.

"В общем же, — считает, —

все в порядке,

А душа? До свадьбы заживет".

«Заживет...»

И стали по соседству

Заслонять дыханьем тишины

И участием мамы и невесты

Страшное дыхание войны.                  Вячеслав Симак

Слайд 27.
   Группа «Каскад» песня  «Виват, Кандагар и Герат!»
Слайд 28.
Ведущий 1. Наши войска ушли из Афганистана. Ушли достойно. Но, к сожалению, мы, люди, до сих пор не смогли понять, что не всё и не всегда можно решать с помощью силы. 

Ведущий 2. Спустя 24 года после той войны мы не научились «договариваться», «идти на компромисс или на уступки». Мы так и не научились ценить мир. 

Ведущий 1. Афганская война – это не только официальные версии и документы, но и воспоминания непосредственных участников тех событий.

Слайд 29.
Чтец 1.  Из воспоминаний Александра Николаевича Никищенко: «Выполняли патриотический долг. Мне больше всего запомнилось возвращение домой. Как сейчас всё перед глазами стоит. Я демобилизовался 20 ноября, а домой пришёл только 10 декабря, мы навещали семьи погибших товарищей. Я не сообщал родным о приезде. Иду домой, а мать стоит на перекрёстке и ждёт. Откуда узнала? И почему ждала? Ведь на меня похоронка пришла. Дело в том, что со мной служил Тищенко Николай Александрович, он не вернулся из боевой операции. Произошла путаница, и похоронка ушла на меня. 

Чтец 2.  - Операции помню, - продолжает Александр Николаевич. – Я когда увидел фильм «9 рота», думал: про нас сняли. Ситуация один в один, только в фильме десант высадили, а мы тогда, заняв аул, держали оборону, пока танки не подошли. Банда до 2 тысяч душманов насчитывала, а нас было 3 роты по 75 человек. В живых вернулись 19. На войне мы о смерти не думали, никогда не падали духом. После операции, даже если потери были, старались не говорить об этом. Наоборот, шутили, балагурили, наверное, чтобы не думать, что это ты мог быть на месте погибшего товарища».
Слайд 30.
Песня «Кто сказал, что мужчины не плачут?»
Слайд 31.
Чтец 1.   Игнатко Сергей Дмитриевич: «Мы решали много задач чисто тактического характера.  Прочёсывали кишлаки, в которых были банды. Операция по времени длилась 10-15 суток. Как правило, пехота шла вперёд, а мы где-нибудь на горе перекрывали путь отступления моджахедов, которых выгоняли прямо на нас.  Участвовали в зачистках. Прикрывали транспортные колонны и устраивали засады на караванных путях, по которым везли оружие. Почти все операции проходили ночью. У нас на вооружении были БТРы. Нас использовали как сухопутные войска». Уволился в запас С.Д. Игнатко старшиной. За боевые заслуги Сергей Дмитриевич награждён орденом Красной Звезды.
Слайд 32.
Чтец  2. Ибрагимов Шарбатали Муса оглы призывался в армию из небольшого селения Азербайджана, где жила его семья. У него была уже специальность – отучился в ДОСААФе на шофёра. Воспоминания Ш. Ибрагимова: «Я был дальнобойщиком: из Союза мы возили гуманитарную помощь и боеприпасы. В боевые действия не ввязывались без приказа, наша задача была доставить груз, но всё равно приходилось. Напряжение испытывали огромное: вокруг стрельба, дороги заминированы, порой в тумане и не заметишь, что уже на краю пропасти находишься… Трудно, конечно, было, постоянно в пути. Внизу серпантина жара 40-50 градусов, а выше поднимемся, минус 30. Обмундирование, полная экипировка – всё на тебе, одной рукой автомат держишь, другой баранку крутишь. Отдохнуть мы могли только на базе в части. Три часа отводилось на отдых. Для нас были установлены палатки, в которых стояли кровати с панцирной сеткой. Никаких матрасов на них не было. Не хочешь ложиться на голую сетку, сиди в машине. Кто-то в автомобиле оставался, а я автомат под голову положу, сверху хэбэшку брошу, вздремну чуток на импровизированной подушке, ноги-то вытянуть хочется. С гор вода бежала студёная, а нам её пить не разрешали, боялись заболеваний, поэтому постоянно пили тёплую воду, что нам выдавали».
Слайд 33.
Песня «Разбросала судьба»

Слайд 34.
Чтец 1.  Самарин Александр Борисович был призван в армию в 1984 году. Попал в войска КГБ в учебный центр Семипалатинской области, где пробыл полгода. Учился на подрывника. После окончания «учебки» вызвали к начальнику штаба. Спросили: «Как  относишься к Демократической Республике Афганистан?» В то время можно было отказаться. Из 200 человек отказалось пятеро. Сказали: «Будешь гранатомётчиком». Посадили в самолёт. Прилетели в Таджикистан в Мургабский погранотряд. Высота в горах 4тыс.500 км. На такой высоте не хватало кислорода, поэтому солдатам дали неделю на адаптацию. Через неделю на автомашинах пересекли границу в Афганистан. В сопровождении бронетехники доставили в провинцию Бадахшан. На вертолётах МИ-8 высадились на высотке ИЗВАН. Тут же в вертолёты, на которых прилетели новобранцы, посадили демобилизованных солдат. Так началась служба в Афганистане. 

Был октябрь. В горах лежал снег. Жили по 10 человек в землянках, в которых стояли печки-буржуйки. Снабжение доставляли только на вертолётах. Хлеба не было вообще. Вместо него – сухари. Все продукты, в основном консервированные.

Чтец 2.  Задачей наших солдат было не давать обстреливать отряд из 100 человек и афганских сорбозов (солдат), которые выполняли боевое задание. Потом, наоборот, отряд Александра шёл на задание, а другой отряд их «прикрывал». 

   Помогали местным жителям: давали им продукты. Местность была горная, все поля находились между ущельями на сопках. Урожай был очень скудным. Первый раз увидел, как мирные жители пахали поля на быках. Железо в Афганистане было дефицитом, поэтому вместо плуга была деревянная соха. Из растительности растут грецкие орехи, яблони, груши, барбарис, вдоль реки – облепиха. В реке было очень много рыбы, водилась форель, но рыбу почему-то никто не ловил.
В Афганистане Александр Борисович пробыл больше года. Новый год встречали стрельбой со всего вида оружия и сигнальных ракет.

    
Самым страшным была гибель сразу 25 советских солдат. После успешного проведения операции (было взято ущелье) группа возвращалась. Все чувствовали, что война закончилась. Внезапно попали в засаду. Местность горная. Все передвижения либо на вертолётах, либо по горным тропам. Тропы перекрыты. Уже смеркалось. Никто не мог помочь, т.к. не было видимости. Чтобы выслать вертолёт, нужно сделать запрос в Москву. С рассветом выслали вертолёты, но было уже поздно. Со всей группы осталось только двое тяжелораненых солдат, и те без сознания.

   
  Демобилизовался Самарин А.Б. в ноябре 1986г. В то время из их взвода домой возвращалось 10 человек, остальные остались дослуживать свой срок службы. Сослуживцы оставили Александру свои памятные адреса в журнале «Пограничник».

Слайд 35.
Чтец 1.  Жданов Олег Евгеньевич был призван в войска вооружённых сил СССР в апреле 1984 года, попал служить в батальон специального назначения Воздушно Десантных Войск в город Чирчик республики Узбекистан (где находилась учебная часть спецназа). В августе 1984 года был направлен в ограниченный контингент советских войск в Афганистане. Службу в Афганистане проходил под городом Кандагар в батальоне специального назначения Главного Разведывательного Управления 40 Армии. По специальности разведчик разведки частей спецназа. Основная боевая задача групп специального назначения на территории Афганистана – разведывательно-диверсионные действия (уничтожение караванов с оружием, боеприпасами, выявление укреп районов и их уничтожение). Службу  закончил в апреле 1986 года в звании старшего сержанта. Представлен к правительственным наградам СССР и Афганистана.
Слайд 36.
Ведущий 2. Сегодня в день вывода войск из Афганистана хочется пожелать вам, уважаемые ветераны,  благополучия, здоровья, всех земных благ, мирного неба над головой. Примите, пожалуйста, в подарок небольшие сувениры, с любовью изготовленные учащимися нашей школы.
Чтец 1:

День вывода войск – особая дата,

Этот праздник ни с чем не сравнить,

В этот день ветераны решили когда-то
Радость встречи друг другу дарить.

Чтец 2:

Разрешите пожелать вам

Счастья, мира и тепла,
Удачи, радости, успеха,

Здоровым быть, беды не знать,

Преграды в жизни и помехи

Легко и быстро устранять

Побольше смеха, меньше грусти
И никогда не унывать!

Ведущий 1. Закончить  сегодняшнюю встречу хочется песней группы «Любэ» «Давай за…» в исполнении Аркадия Кац.
Песня «Давай за…»
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