            В последнее время всё чаще  говорят о том, что в век научно-технического прогресса и внедрения  инновационных технологий книга себя изживает, в недалёком будущем  библиотеки станут не нужны,  и профессия библиотекарь канет в небытие. Готовы поспорить с вами, наш виртуальный оппонент. Вы недооцениваете значимость книги и важность нашей работы.
«Есть только 2 вещи, пред которыми я готов преклонить колени: моральный закон внутри себя и  звёздное небо над головой»,-  говорил великий немецкий философ Кант. Если хочешь изменить мир, измени себя – это не расхожая фраза. Мы – то, что мы думаем. Мысли наши  – это те же слова.  И  в Библии сказано: «Вначале было Слово». Скажите, кто научит мыслить, как не  книга? Вы говорите, есть электронные книги, всемирная паутина, где легко найти любую информацию.  Но, кто научит быть избирательным и разборчивым  в потоке информации? Кто научит любить и понимать Слово? Семья и школа, в том числе школьный библиотекарь. 

В семье важно уже в раннем возрасте  начинать читать ребёнку книги, тем самым расширяя его кругозор, учить осмыслению, различать добро и зло.   Острота восприятия и ранние впечатления оказывают влияние на развитие личности. Вы согласитесь с нами, что книга может иногда решить судьбу человека, определить его идеалы? А  что остаётся библиотекарю, спрашиваете  вы, если доброе зерно уже посеяно родителями?  Выдать книгу? Вы заблуждаетесь, наш друг,  если считаете, что библиотекарь просто выдаёт книгу. И, думаем,  не станете отрицать, что человек, дающий книгу, несет людям свет познания, помогает через книгу преодолеть сомнения, разочарования, испытать истинные минуты счастья, взрастать духовно. Развитие личности ребёнка  - главное в системе образования. И миссию библиотекаря школы  в этом трудно переоценить, от него зависит,  станет ли  посетитель библиотеки  читателем, а впоследствии – читателем вообще, думающим, мыслящим, созидающим мир. Большое значение здесь имеет изучение  читательских потребностей школьников,  индивидуальная работа.  Сумел увлечь, посоветовал интересную книгу, и смотришь, тот, кто редко заглядывал, становится активным читателем.  Живым доходчивым словом, разнообразной и актуальной тематикой проводимых бесед и мероприятий, глубиной знаний подаваемого материала, библиотекарь  прививает детям любовь к книгам.  Через  программы, проекты, работу кружков и клубов по интересам, через интересные выставки, библиотечные уроки, конкурсы … как в библейской притче, он сеет зёрна  «разумного, доброго, вечного » на благодатную почву (детскую душу), чтобы зёрна эти   дали дружные всходы и хороший урожай, и   дети росли истинными патриотами отечества, хранили культуру и традиции, любили и понимали красоту родного языка в литературных произведениях.    Школьная библиотека – гарант права ребенка на получение информации и, тем самым, на образование и самообразование. Поэтому мы рады, когда идёт пополнение библиотечных фондов новинками, когда библиотека превращается в Центр информационной культуры детей и взрослых. 
Мы смогли убедить вас, что библиотекарь нового времени должен  и может изменить отношение школьников к книге, вернуть читателя в библиотеку, привить ему потребность в чтении, без которого немыслимо воспитание духовного, культурного, образованного поколения? 
И, поверьте, наш друг, современные школьники готовы к этому . Вот вам яркий пример: у нас родилась идея провести флэшмоб «Читающая площадь» (этот проект мы реализовали совместно с учителем русского языка и литературы О.В. Петровой),  и он получил многочисленных сторонников.
Библиотека – это ключ, родник чистой воды, из которого пьешь и не напьёшься. Самые-самые древние библиотеки, возникшие в Египте в       незапамятные времена, называли  «аптеками для души». Так стоит ли отказываться от спасения нашего мироздания?! 
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