МУНИЦИПАЛЬНОЕ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ УЛЬКАНСКАЯ  СРЕДНЯЯ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ  ШКОЛА  № 2

ПРИКАЗ  № 13

29.01.2011

О подготовке к
переходу на новую 

систему оплаты труда

В целях реформирования существующей системы оплаты труда работников муниципальных и общеобразовательных учреждений Казачинско- Ленского муниципального района, предусматривающего совершенствование организации оплаты труда, стимулирование деятельности учреждений по расширению услуг, мотивацию к повышению качества и результативности труда работников муниципальных образовательных учреждений Казачинско- Ленского района, принимая во внимание Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местных уровнях систем оплаты труда работников организаций, финансируемых из соответствующих бюджетов на 2011 год, утвержденные решением Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально- трудовых отношений от 04.12.2009 года ( протокол № 10 ), в соответствии со статьями 135, 144 и 145 Трудового кодекса Российской Федерации, Постановлением администрации Казачинско- Ленского муниципального района от 28.01.2011 г. № 121 «Об утверждении положения об оплате труда работников муниципальных образовательных учреждений Казачинско- Ленского муниципального района» 

ПРИКАЗЫВАЮ: 

1. Создать комиссию по разработке нормативно- правовых  документов по переходу на новую систему оплаты труда в составе: 

Горбуновой Светланы Петровны, члена комиссии, заместителя директора по УВР

Байцер Марии Сергеевны , члена комиссии,  главного бухгалтера

Сафоновой Алены Алексеевны, члена комиссии, ведущего бухгалтера

Бердюгиной Веры Викторовны, заместителя директора по АХЧ

Потехиной Марины Николаевны, члена комиссии, инспектора

Шуберт Елены Петровны, члена комиссии, председателя профсоюзного комитета

Борзенко Татьяны Ивановны, члена комиссии, учителя истории и обществознания

Шамаль Ирины Владимировны, члена комиссии, учителя начальных классов

Зуйковой Надежды Александровны, председателя комиссии, заместителя директора по УВР

Донец Нины Кирилловны, члена комиссии, заместителя директора по дошкольному образованию

Кухаревой  Светланы Ивановны, члена комиссии, старшего воспитателя

2. Поручить комиссии 

- разработать Положение об оплате труда работников муниципального общеобразовательного учреждения «Ульканская средняя общеобразовательная школа № 2» , отличной от Единой тарифной сетки ( отв. Зуйкова Н.А., Сафонова А.А., Борзенко Т.И., Шамаль И.В., Бердюгина В.В.);

- разработать проект Коллективного договора с учетом новой системы оплаты труда ( отв. Рязанова Т.М., Зуйкова Н.А., Потехина М.Н., Шуберт Е.П., Кухарева С.И., Донец Н.К.);
- уведомить работников МОУ «Ульканская средняя общеобразовательная школа № 2» обособленного структурного подразделения детский сад «Солнышко» за два месяца под роспись о переходе на новую систему оплаты труда  с 1 апреля 2011 года ( отв. Горбунова С.П., Потехина М.Н., Шуберт Е.П., Байцер М.С., Бердюгина В.В.) ;
- составить дополнительные соглашения к трудовым договорам работников МОУ 
« Ульканская средняя общеобразовательная школа № 2»в соответствии с новой системой оплаты труда ( отв. Горбунова С.П., Потехина М.Н., Шуберт Е.П., Байцер М.С., Бердюгина В.В.) ;
- осуществлять разработку новой системы оплаты труда при обязательном участии представителей профсоюзной организации в целях соблюдения прав и интересов работников МОУ «Ульканская средняя общеобразовательная школа № 2» ( отв. Шуберт Е.П.);
- информацию по переходу на новую систему оплаты труда, изменения в ней , дополнения доводить  до сведения коллектива МОУ «Ульканская средняя общеобразовательная школа № 2» через совещания, педагогические часы, наглядную информацию ( отв. администрация) .
3. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

Директор 








Е.П.РУСАНОВА 

